3. Pojmenovana cisla

V hospodarskych vypoctech ma kazdé Cislo vétsinou vlastni vécny obsah (udava

pocet jednotek). Takova Cisla nazyvdme pojmenovana Cisla. Pojmenovani

uvadime za Cislem, vyjimku tvofi penéini jednotky, kdy pojmenovani uvadime
zpravidla pred Cislem (napfr.: 125 km, 62,3 kg, 7 ks , K¢ 263,50, EUR 46,20).

NejdUleZitéjsi zakonné méfici jednotky

Velicina Zakladni Zkratka Nasobky Dily
jednotka
A - zakladni
délka metr m km cm, mm, gm, nm
hmotnost kilogram kg Mg g, mg, ug
cas sekunda s
B - vedlejsi
plosny obsah hektar ha 1 ha =10 000 m*
objem litr I 11=0,001 m?
hmotnost tuna t 1t=1000kg=1Mg
cas minuta min 1 min=60s
hodina h 1h=60min=3600s
den d 1d=24h=86400s

Predpony dil{:

m — mili — tisicina — 107,

n — nano — miliardtina — 10

1 — mikro — miliéntina — 10°®

Pfedpony nasobkd:  k — kilo — tisic — 10*°, M — mega — milién - 10°

Soustava kusovych jednotek: par = 2 kusy (ks)

tucet (tct) = 12 kus(

veletucet (vtc) = 12 tuctd = 144 kus(




Prevadéni a rozvadéni pojmenovanych cisel

Pojmenovana Cisla byvaji uvadéna jako jednojmenna (2,32 m), nebo jako
vicejmenna (2m 32cm). U nedekadickych soustav se vice pouZziva tvar
vicejmenny (5h 25 min).

Pfed vypocty pojmenovanymi Cisly je obvykle vyjadfujeme ve vhodném tvaru.

Upravu vyjadieni vicejmenného na jednojmenné se nazyva prevadéni, Uprava

z tvaru jednojmenného na vicejmenny je rozvadéni. K obéma druhlm uUprav je
nutné dobre znat vztahy mezi jednotkami — jejich ménitele.

svwvrs

PF.: Pfevedte na milimetry 8 m 74 cm 2 mm
Postup 8 m - 100% = 800 cm
+74 cm

874 cm- 1022 = 8740 mm
cm

+2mm
8742 mm

Ulohy k procviceni

Pfevedte na sekundy 2 h 53 min 45 s

Pfevedte na milimetry 12 m 86 cm 7 mm

Prevedte nagramy 5t92 kg 650 g

Prevedte na kusy 8 vtc 6 tc 9ks



Prevadéni na vyssi jednotky:
PF.: Pfevedte nametry 6 m 37 cm 5 mm
Postup 5 mm: 10% =05cm
+37 cm
37,5cm:100— = 0,375m
+6 m

6,375m
Ulohy k procviéeni:
- Prevedte na hodiny 7h 18 min 36 s

- Prevedte na kilometry 18 km 432 m 35 cm

- Prevedtenatuny3t520kg300g



Rozvadéni jednojmennych Cisel ne vicejmenna

-----

Postup 4,263 m
—4 m
0,263 m - 100 = = 26,3 cm
—26 cm
0,3 cm -10% =3 mm

4,263 m=4m26cm3mm

Pr2.: Rozvedte na vyssi jednotky 6 363 s

Postup 6 363 s : 60# = 106 min zbytek 3 s

min

106 min: 60 — = 1h  zbytek 46 min

6363s=1h46min3s

Pr 3.: 642,7 min rozvedte na h, min, s
min
642 min: 60 = 10 h zbytek 42 min
S
0,7min-60—— 42s
min

642, 7min =10 h 42 min 42 s



PRIKLADY K PROCVICENI

Rozvedte
a) 5,286 h = b) 2 745,12 kg =
c) 14,437 5 vtc = d) 723846 mm =
e) 8946 s = f) 326 ks =
g) 50,4 h = h) 745,5 tc =
Vysledky

a) 5,286 h =5h 17min 9,6s b) 2 745,12 kg = 2t 745kg 120g

b)

c) 14,437 5 vtc = 14vtc 5tc 3ks d) 723 846 mm = 723m 84cm 6mm
d)

e) 8946 s = 2h 29min 6s f) 326 ks = 2vtc 3tc 2ks

g) 50,4 h = 2d 2h 24min h) 745,5 tc = 62vtc 1tc 6ks



4. Pocitani s pojmenovanymi Cisly

Priklad 1:

Tri prodejny potravin dosahly béhem tydne nasledujici trzby. Vypoctéte

denni trzbu za vSechny prodejny, tydenni trzbu kazdé prodejny a

celkovou trzbu. Provedte krizovou kontrolu.

Trzba prodejen v K¢

Den 01 02 03 Celkem
Pondéli 97 432,30 | 132 780,40 62 415,20
Utery 85 716,20 98 560,30 51 224,10
Stfeda 84 135,50 | 112111,30 55 783,40
Ctvrtek 89914,50| 185717,10 58 231,60
Patek 112 315,--| 236125,20 76 765,50
Sobota 63 814,80 96 744,50 42 135,--
Celkem

Priklad 2:

Podnik vyrabi ptize z rGznych materidl(. Vydej materidlu ze skladu se

uskutecniuje pravidelné kazdy druhy den. Zjistéte, jaka bude zasoba materidlu

koncem tydne podle jednotlivych druht materidlu a celkem.

Udaje v tis. K¢&

Pocatecni Konecna
Material zasoba Pondéli Streda Patek zasoba
Vina 162,50 53,40 51,20 12,80
Polyester 382,20 86,60 80,10 45,20
Viskdza 215,40 61,30 50,40 23,80
Celkem




